

闺蜜向我抱怨，五岁的儿子不肯认字、不会做20以内的加减法、对英语没有兴趣、弹琴也要每天逼着，怎么就那么不爱学习？我反问她，他不是很擅长拼装乐高玩具、擅长轮滑、对恐龙相关的知识头头是道。闺蜜说，那有什么用？入学考试又不考恐龙的种类？我不禁感慨，什么时候开始，学习也有了三六九等？

女儿生病，没去幼儿园。吃完早饭后，一个人专注地坐在书架旁看儿童绘本。我们家里的绘本不算多。因为四岁半之前，女儿对绘本的兴趣不大，确切地说是对自己看绘本的兴趣不大。一开始，我也疑惑她为什么不爱看。后来我发现，她更喜欢我给她讲绘本，喜欢生动的语音语调。我意识到，这个成长阶段，我的女儿可能对于声音的兴趣大于图像。于是，我给她下载各种故事，鼓励她用声音和肢体动作扮演故事里的角色。再后来，仿佛一夜之间，女儿开始对认字感兴趣。那些曾经被她冷落的绘本，重新得到了宠爱。每个清晨和夜晚，她会到小书架上找来感兴趣的绘本，把以前忽略的文字一个个念出来。对于自己可以讲出那些曾经只能听妈妈讲的故事，她似乎很有成就感。她依然享受声音的魅力，不同的是，她会享受自己的声音，并试图通过给大人讲故事的方式分享她的成就感。这件令她享受的事，也刺激她想认识更多的字。在她看来，认字是

顺理成章的事，因为她想讲更多故事。每次，她看书时的专注、朗读时的得意，都让我禁不住感动。那是人类对学习最原始的渴望。学习本领然后享受成长，这原本不就是人类的本能吗？

反观当下的幼儿教育，学习变成一件功利的事。我们攀比着孩子的成绩，却不懂得欣赏孩子的成长。其实，学习哪有什么贵贱之分？在幼儿园阶段，多做几道20以内的加减法，并不比认知几种恐龙要高贵；听到抒情的旋律会翩翩起舞、听到动感的节奏会拍手踱步，可能比机械地在黑白键上数着敲打几下更动人；花大价钱学习某种看上去很美的绘画，不如鼓励孩子涂鸦自己身边的事物。即使技法拙劣，甚至“不堪入目”，但孩子懂得了世间万物和内心感受可以通过说话、唱歌、绘画等一切形式表达。

伴随成长，知识结构终会日渐丰满，技能技巧终将日臻成熟，反而是一颗热爱学习的心，将变得弥足珍贵。作为家长的我们，最应该做的是适时地引导和保护孩子对于学习的热情。即使将来，难免为了考试升学而学习，我也会告诉女儿，这种学习，和你小时候为了讲出喜爱的故事而认字一样，是成长过程中顺理成章的事。而一个从小享受学习、在学习中获得过成就感的孩子，应该不会拒绝任何类型的学习吧。

今年春节前，我接到一个电话，自称张林超，说是我30年前的国际新闻研究生。30年前的研究生！我哪里还记得名字。他说他们同班四人打算假上海国际中心邀请我们夫妇二人参加晚宴。30年前的学生邀请我们聚会，我自然乐意参加。他们十分热情，担任某出版社社长的韩玉亲自驾车接送我们夫妇。席间我的老学生们频频举杯敬酒，祝先生和师母健康长寿，使我们甚为感动。

大连有山有海的地方。山，不是崇山峻岭，却也层峦叠嶂，谷幽林深。海，却是真正浩瀚无际的大洋大海。在这山海之间，自然少不了山珍与海味。自来了大连，饮食结构发生了显著变化，肉吃得少了，海产吃得多了。随便哪个菜场、超市或者路边夜市，都有海鲜摊一溜排开，在海水里养着各式各样的鱼虾蟹贝，价钱也便宜得惊人。内地作为奢侈品的海鲜，在这里都是饭桌上的家常。鲍鱼、鱿鱼、鲳鱼、牡蛎、皮皮虾、竹节蛏、黄金贝……

从此尝试了海鲜的各种做法，炒、煮、蒸、烤，怎么做都好吃。

有一次十元钱买了三斤扇贝，得意洋洋在朋友圈晒图，立刻有人跟我说，还买到过十元八斤的。

还有一次买到一条二斤七两的大鲳鱼，几乎有炒菜锅盖那么大。放进炒菜锅清蒸，还有一小截尾

巴露在锅外面进不去。奇怪的是，那么大的鱼，肉质还是很肥嫩，得出结论是鲳鱼要买大的，吃着过瘾。最方便的是烤海鲜，买两斤蛏子、蛤蜊、牡蛎之类的贝类回去，清水冲洗后直接放进烤箱，开大火烤十几分钟，看见贝壳开口就熄火，撒一把胡椒粉，鲜咸嫩，真正的原汁原味。

大连的海鲜中最出名的当属海参和海胆了。海胆饱满肥美，一般用来做刺身或者蒸鸡蛋。咂着舌头细细地品一品，鲜味中带着一丝甜，在舌尖可以萦绕许久。

海参却不鲜，做菜也很难入味，但我十分喜欢它弹弹的胶状的口感，用来红烧或炖汤都不错。有的酒店用新鲜海参做刺身，没有煮过的海参吃起来就像海蜇皮，韧劲十足，咬不动，嚼不烂，几乎是生吞下肚，不宜消化，总觉暴殄天物，还是葱烧海参更对我胃口。

们的心魄，我赶紧吩咐弟弟们抓紧栏杆，客车一阵风似的向北站驶去。

西站候车室里，几排木头椅子磨得蹭亮，几个绍兴农民伯伯坐在椅子上候车，身前放着两只空空的箩筐，一根扁担支在上面，我猜是卖“绍兴霉干菜”的，他们搭慢车回去。售票窗口上面是全国铁路里程表，我从上到下一一看过去，北京到上海竟有那么多车站，数都数不过来！心想我什么时候能去北京看看天安门？

如今最小的弟弟已退休两年了，我的外孙女也上幼儿园了，每天经过何家湾铁路道口，她跟我儿子一样，也喜欢看火车。

与此同时，位于乌鲁木齐路上的“上海电台”，也传出振奋人心的捷报：“听众们、市民们、同志们！中国共产党领导的中国人民解放军今天清晨胜利地进入了上海市区，上海解放了！现在，我来宣读《中国人民解放军安民布告》和《中国人民解放军入城守则》……”1949年刚从音乐学校毕业的徐

宣传胜利第一声

陈克涛

炜搭船来到上海，组织指示她“潜伏”待命。酷爱歌唱的她曾收获来自田汉、冼星海的掌声，于是徐炜便和同志们受命组建“上海广播乐团”并在国民党官办“上海电台”坚持进行地下斗争。最激动万分的时刻终于到来，1949年5月25日，解放军终于挺进上海，徐炜按照地下党组织指示来到已被占领的国民党电台，在同志们的配合下，“百灵鸟”清唱喉咙，缓缓走入播音间，深吸

## 难忘的电影镜头

任溶溶

我从小是电影迷，电影看得多了，有些镜头会让我经常回想。这出片子叫

《纽约奇谈》，由几个小故事组成，串起这些故事的是一件礼服。最后这件礼服到了一个钢琴家那里。这钢琴家肥胖（演员是查理斯·劳顿），穿了这件礼服弹琴很不自在，这时一位音乐理论家首先脱掉礼服，观众也随之脱礼服，钢琴家赶快脱掉不合身材的礼服，弹奏得出神入化，大获成功。

这部电影让我异常感动，念念不忘，也希望这样珍惜人才的人物（不管是大家）越多越好。

还有一个电影镜头我也忘了。那是好莱坞电影《一曲难忘》，写的是波兰钢琴家肖邦的故事。里面有一个镜头非常感人，肖邦正为大家演奏时，来了俄国贵宾，肖邦马上离开钢琴，说了一句：“我不为屠夫演奏。”



白为什么大家把鸡叫做“跑山的”。

有个老同学来大连，请他吃经典东北菜铁锅炖，他回去后念念不忘那份香气扑鼻，跟我念叨了好几次。其实他不知道，最好吃的铁锅炖是山里农家用柴火大灶炖出来的。曾

跟朋友在阴冷寒风中爬大黑山，下山后浑身瑟瑟，钻进农家菜馆。十几个人在热气腾腾的大铁锅边围炉而坐，锅里咕噜咕噜翻滚着牛肉、鸡肉、大鹅、白菜、粉条、土豆、贴饼子……一口炖菜下肚，顿时全身心都熨帖了。山里人的铁锅炖做法非常粗犷，一大把大葱蒜头花椒大料在锅里爆炒得香气四溢，再加水和酱油煮红汤，各种食材都可以放进去“乱炖”，边炖边捞，炖得汤浓肉酥，滋味浓郁。这种热闹喧腾的吃法，温暖亲切。

这样富饶的水土，这样奔放的天气，正是这山珍海味的来处。



被收藏的风景（油画） 周栋

## 十日谈

上海解放新气象  
责编：徐婉青

这天，海关大楼悬挂出了外滩迎接人民解放军的第一幅标语，旗云阁升起了南京路上第一面红旗。